2025年9月9日 星期二 编辑:韩国咏 校对:卢岩 美编:申宝超

国家发展规划法草案二审稿进一步明确人大相关职能

新华社北京9月8日电(记者 张晓洁 魏玉坤)国家发展规划法草案8日提请全国人大常委会会议二次审议。草案二审稿进一步明确人大相关职能,更好落实宪法的规定和精神,体现国家发展规划的权威性,推动依法编制、审查和批准、实施、监督国家发展规划。

今年4月,十四届全国人大常委会第十五次会议对国家发展规划法草案进行了初次审议。提请当日常委会会议审议的草案二审稿对篇章结构作适当调整并充实有关内容。一是将第二

章"国家发展规划的制定"分为"国家发展规划的编制"和"国家发展规划的 审查和批准"两章,在"审查和批准"一章中增加全国人大及其常委会、有关 专门委员会在国家发展规划的审查和 批准中的有关职责和程序规定。

二是将草案一审稿第三章"国家发展规划的实施"中有关国家发展规划监督的内容单独作为一章并增加有关规定,明确财政经济委员会和有关专门委员会承担国家发展规划实施监督的具体工作,完善全国人大常委会审议国家

发展规划中期评估报告的程序。

全过程人民民主重大理念具有重大创新和引领意义。为强化理念引领,草案二审稿增加"践行全过程人民民主"的规定。

为对我国规划体系的构成以及各类规划的定位及相互关系适当予以明确,草案二审稿增加规定国家建立"以国家发展规划为统领,以国土空间规划为基础,以专项规划、区域规划为支撑"的规划体系。此外,还对草案一审稿作了一些文字修改。

我国拟修订国家通用语言文字法 规范网络空间用语用字

新华社北京9月8日电(记者 魏 冠字)国家通用语言文字法修订草案8日首次提请全国人大常委会会议审议。这个五章32条的修订草案,增加对网络空间用语用字的规范要求,明确政府主办的或者提供社会公共服务的互联网信息平台中使用的国家通用语言文字应当符合国家的规范和标准。

国家通用语言文字是在各民族交往交流交融的基础上形成的,是中华文化的基础要素、中华民族的鲜明标识,和国旗、国歌、国徽一样,是国家的重要象征。

修订草案明确,网络文艺节目、网络剧、网络电影等网络视听节目,在境内销售的商品的名称、包装、说明等,

应当以国家通用语言文字为基本的用语用字;在境内举办的国际展览、国际会议等确需使用外国语言文字的,应当同时使用国家通用语言文字;每年9月的第三周为国家通用语言文字推广普及宣传周;国际中文教育应当教授国家通用语言文字。

现行国家通用语言文字法2001年 实施以来,全国普通话普及率已超过 80%,识字人口使用规范汉字的比例超过95%,文盲率下降至2.67%。20多年 来,社会语言生活发生深刻变化,法律 实施面临新形势。当前,国家通用语 言文字推广普及仍不均衡,在公共服 务、网络空间和对外交流中的使用还 需进一步规范,语言文字工作还不能 完全适应信息化、数字化、智能化发展 要求。因此,有必要在认真总结实践 经验的基础上,对法律作出修改。

修订草案进一步明确行业主管部门管理和监督本行业语言文字工作的规定;将法律责任单设一章,明确执法部门,细化处罚措施;对违反本法规定,干涉他人学习和使用国家通用语言文字的,增加处罚规定;对社会关注的公共服务行业、公共场所和设施等方面的用语用字作了进一步规范。

此外,修订草案还明确,县级以上 人民政府应当将语言文字事业纳人国 民经济和社会发展相关规划,将语言 文字工作所需经费列人本级预算,并 规定国家加强民族地区、农村和边远 地区推广普及国家通用语言文字的条 件保障。

网络安全法修正草案强化网络安全法律责任

新华社北京9月8日电(记者 王 思北)网络安全法修正草案8日首次提请全国人大常委会会议审议。此次修改重点强化网络安全法律责任,加大对违法行为处罚力度,加强与数据安全法、个人信息保护法、行政处罚法等相关法律有机衔接,科学设置网络运行安全、网络信息安全等不同类型违法行为的法律责任。

网络安全法是网络安全领域的基础性法律,自2017年6月1日施行以来,对于维护国家网络空间主权、安全和发展利益,保护各方主体在网络空间的合法权益,促进经济社会信息化健康发展发挥了重要作用。

全国人大常委会法制工作委员会 副主任王瑞贺在向常委会会议作说明 时表示,近年来,信息技术日新月异, 网络应用更加普及,日益融人社会生 产生活,与此同时,网络安全风险进一 步凸显,利用网络从事网络入侵、网络 攻击、传播违法信息等违法行为屡有 发生。为适应网络安全新形势新要 求,加强与网络领域相关立法的衔接 协调,对网络安全法法律责任制度作 出修改完善,加大对部分违法行为的 处罚力度,推动形成良好网络生态是 必要的。

在完善不依法履行网络运行安全保护义务行为的法律责任方面,

修正草案区分造成大量数据泄露、 关键信息基础设施丧失局部功能等 严重情形,以及造成关键信息基础 设施丧失主要功能等特别严重情 形,参照数据安全法有关规定,提高 罚款幅度。

在完善不依法履行违法信息处置 义务行为的法律责任方面,修正草案 结合近年来网络信息内容违法行为执 法实践,对网络运营者发现网络违法 信息未依法采取相应处置措施,或者 不按照有关部门的要求采取相应处置 措施的行为,完善处置处罚措施;对造 成特别严重影响、特别严重后果的违 法情形,加大处罚力度。

环境保护税法修正草案强化挥发性有机物治理

新华社北京9月8日电(记者 刘 开雄 申铖)环境保护税法修正草案8 日提请十四届全国人大常委会第十七 次会议审议。该修正草案将挥发性有 机物全部纳入环境保护税征收范围, 强化挥发性有机物治理。

挥发性有机物是参与大气光化学 反应的有机化合物的统称,是形成细 颗粒物(PM2.5)和臭氧的重要来源,可 引发雾霾、光化学烟雾等大气环境问 题。目前可检测的挥发性有机物已达 300多种。 财政部部长蓝佛安在向常委会会议作说明时介绍,2016年制定环境保护税法时,遵循"税负平移"原则,仅将之前已征收排污费的苯、甲醛等18种挥发性有机物改征环境保护税。为推动改善空气质量、加强生态环境保护,有必要修改环境保护税法,将其余挥发性有机物一并纳入环境保护税征收范围。

该修正草案共1条,主要是授权国 务院对排放环境保护税法所附《应税 污染物和当量值表》规定以外的挥发 性有机物的企业事业单位和其他生产 经营者开展征收环境保护税试点工作,并制定试点实施办法,报全国人大常委会备案,同时规定国务院自试点实施办法施行之日起五年内,就试点情况向全国人大常委会报告,并及时提出修改法律的建议。

蓝佛安表示,考虑到与其他污染物相比,挥发性有机物排放源多,涉及工艺环节多,监测计算要求更高,税额计算更复杂,纳税人缺乏申报纳税经验,征管难度较大,先行试点,积累经验后再全面推开,更为稳妥。

10月1日起铁路客运 将全面使用电子发票

新华社北京9月8日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有 限公司获悉,10月1日起,全国铁路 旅客运输领域将全面使用电子发 票,不再提供纸质报销凭证。

国铁集团客运部负责人介绍, 2020年6月,铁路部门全面实行电子 客票,不再提供纸质车票。2024年 11月1日起,铁路部门推广全面数字 化的电子发票,并将2024年11月1日至2025年9月30日作为过渡期, 过渡期内纸质报销凭证、电子发票 并行使用。按照国家税务总局、财政部、国铁集团联合发布的2024年 第8号公告,2025年10月1日起全国 铁路客运领域将全面使用电子发票,旅客本人在行程结束或者退票、 改签业务办理之日起的180日内,可 通过铁路12306或车站售票窗口、自 动售票机申请开具电子发票。

为保障老年人、脱网人士等不便操作的旅客群体获取电子发票,铁路部门增加线下申请渠道和购票人(代办人)开具服务。旅客凭购票时使用的本人有效身份证件,在车站售票窗口、自动售票机申请开具电子发票并获取"扫码开票单"后,旅客本人或委托他人使用铁路12306App扫描"扫码开票单"上的二维码,根据需求补全相关信息通过核验后即可开具电子发票。

此外,购票人(代办人)可为乘车人申请开具已购车票及退票费、改签费的电子发票。购票人(代办人)通过铁路12306购票、退票和改签后,可凭乘车人购票时使用的有效身份证件,或凭订单号、购票人(代办人)有效身份证件,到车站售票窗口申请开具已购车票、退票费和改签费的电子发票。

旅客开具电子发票后,可通过 铁路12306、个人所得税App查询、 下载铁路电子发票或通过邮件接收 电子发票;如发生填写发票信息有 误、企业信息变更等情况,在原电子 发票开具时限内可申请换开3次。 旅游、学生、研学等团体票不支持乘 车人本人开具,可由购票人按相关 流程开具电子发票。未通过铁路客 票系统办理的非实名制车票、应急 纸质车票及跨境旅客运输车票等继 续沿用现行铁路报销凭证。

我国人工智能企业 数量已超5000家

近年来,我国人工智能产业迎来高速发展期,目前人工智能企业数量已超5000家,已建成11个国家人工智能创新应用先导区、17个国家级智能网联汽车测试示范区,展现出强劲的创新活力和市场潜力。

这是记者从正在重庆举行的 2025世界智能产业博览会上了解 到的信息。

"智能产业基础日益坚实,智能产品蓬勃发展,赋能应用更加深入。"工业和信息化部相关负责人在会上介绍,目前我国在人工智能芯片、算法框架等关键核心技术上持续取得突破,自主开源大模型正引领全球开源创新生态,算力基础设施的规模和水平位居全球前列。

据新华社